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28.02.2023 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/KTSQ/01/23 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 26.01.2023 17:00 bis 18:31 Uhr 
 Ort, Raum: Ratssitzungszimmer des Rathauses, Markt 1 

Beginn des öffentlichen Teils: 17.00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils: 18.16  Uhr 

 

Anwesend 
Ausschussvorsitzende 
Frau Angelika Krause  
Stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Christian Fischer  
Ausschussmitglieder 
Frau Dr. Sylvia Marschner  
Herr Christian Wendler Vertreter für Herrn StR Höher 
Herr Lukas Franke  
Herr Dr. Christian Schickardt Vertreter von Frau StR Warnecke 
Frau Andrea Schulz  
Verwaltung 
Frau Kerstin Frommert  
Frau Marion Goldbeck  
Herr Klaus Buchholz  
Frau Steffi Bethge  
Herr Dennis Kusch  

Schriftführer 
Frau Katrin Hund  

Gäste 
Frau Doreen Walter  

Abwesend 

Ausschussmitglieder 
Herr Torsten Höher vertreten durch Herrn StR Wendler 
Herr Klaus Mansfeldt entschuldigt 
Frau Ulrike Warnecke vertreten durch Herrn StR Dr. Schickardt 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 

TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 17.11.2022 
TOP 4 Bericht der Verwaltung 

TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-
schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

TOP 4.3 Information der QTM GmbH 
TOP 5 Vorlagen 
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TOP 5.1 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Welterbestadt Quedlinburg für das Haus-
haltsjahr 2023 
Vorlage: BV-StRQ/072/22 

TOP 5.2 Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes der Welterbestadt Quedlin-
burg für die Haushaltsjahre 2023 bis 2026 
Vorlage: BV-StRQ/080/22 

TOP 6 Anträge 
TOP 7 Anfragen 

TOP 8 Anregungen 
TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils 

TOP 17 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-
chem Inhalt 

TOP 18 Schließen der Sitzung 
 

 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwe-
senheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Frau StR Krause, Ausschussvorsitzende, eröffnet die Sitzung. Sie stellt die ordnungsgemäße La-
dung fest. Der Ausschuss ist mit 7 anwesenden Ausschussmitgliedern beschlussfähig. 
 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Änderungsanträge gibt es nicht zur Tagesordnung. Die Tagesordnung wird in vorliegender Form 
beschlossen. 
 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 17.11.2022 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 17. 11. 2022 wird mehrheitlich bestätigt. 
 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 4 Bericht der Verwaltung 

zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen so-
wie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

In der Zeit vom 17. 11. 2022 bis zum heutigen Tag wurden keine Beschlüsse und Eilentscheidun-
gen sowie Eilbeschlüsse durch den Oberbürgermeister gefasst. 
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zu TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

Herr Buchholz, Sachgebietsleiter Jugend und Sport, berichtet den Ausschussmitgliedern: 
 

1. Situation in den Jugendeinrichtungen der Welterbestadt Quedlinburg 
 

Der Stellenplan für das Sachgebiet Jugend und Sport beinhaltet insgesamt 5 sozialpädago-
gisch ausgerichtete Mitarbeiter. 2 Kollegen bearbeiten die zentralen Angebote wie Ferien-
freizeiten, Partnerschaft für Demokratie, Kinderstadt Andershausen, zentrale Angebote bei 
Festen und Jubiläen (Tag des Offenen Denkmals….) und Kooperationen und Netzwerke. In 
jeder Jugendeinrichtung (Jugendtreff Kleers und Jugendclub Bad Suderode) ist ein Mitar-
beiter beschäftigt. Eine vor 2 Jahren neu eingerichtete Stelle ist die „Klammer“ zwischen 
beiden Einrichtungen mit Vertretungsregelung und für die konzeptionelle Ausrichtung ver-
antwortlich.  
Seit Herbst 2022 ist von mehreren Kinder- bzw. Jugendgruppen in Quedlinburg und im 
Ortsteil Bad Suderode ein extrem auffälliges Verhalten zu beobachten. Dies betrifft die 
kommunalen Jugendeinrichtungen und das gesamte Stadtgebiet. Es kommt verstärkt zu 
Unruhen, Schlägereien und Sachbeschädigungen. Die Mitarbeiter der Jugendeinrichtungen 
sind maßgeblich mit Disziplinierung beschäftigt. Die sozialpädagogische Arbeit ist kaum 
möglich. Zurzeit können aus Sicherheitsgründen die Einrichtungen nur mit 2 zeitgleich an-
wesenden Mitarbeitern betrieben werden und müssen punktuell geschlossen bleiben. Eine 
aufsuchende Arbeit im Stadtgebiet ist nicht ausreichend möglich. Da die vorhandenen Per-
sonalstellen hierfür nicht ausreichen, beantragt das Sachgebiet 1.5 eine Änderung des 
Stellenplanes, um die Einrichtungen mit je eine weiteren Stelle zu verstärken. 
 

2. Gestaltung des Kooperationsvertrages mit dem Kinder- und Jugendhaus „Haltestelle“ 
 

Im Entwurf des HH-Planes ist für das Kinder- und Jugendhaus „Haltestelle“ in Quedlinburg 
eine Vorhalte-Summe über 5.000 Euro eingestellt 
Die Arbeit in der „Haltestelle“ zeichnet sich im überwiegenden Teil durch Offene-Tür-Arbeit 
aus, es werden Betreuungszeiten für Kinder und Jugendliche der Welterbestadt angeboten 
und es gibt eine Beteiligung an Gemeinwesen-orientierten Aktionen in Quedlinburg wie Fe-
rienkalender, Kinderstadt Andershausen ect.. 
70 % der jährlichen Ausgaben für die „Haltestelle“ werden durch kirchliche Einrichtungen 
finanziert. Eine finanzielle Stabilisierung durch die Welterbestadt ist für die Arbeit mit Kin-
dern und Jugendlichen wäre eine wichtige Anerkennung für das Kinder- und Jugendhaus. 
Zur Vertragsgestaltung werden feste Vereinbarungen zur Weiterführung der bisherigen Ar-
beit vorgeschlagen. Eine festgelegte Summe als Beitrag zur kontinuierlichen Arbeit ist für 
beide Vertragspartner planbar. Vertragsverhandlungen sollen ab Februar 2023 stattfinden. 
 

 
Frau StR Marschner fragt nach, welcher Altersgruppe sich die auffälligen Kinder und Jugendgrup-
pen angehören. 
Herr Buchholz erläutert, dass sich die Gruppen in der Kernstadt aus Kindern im Alter zwischen 12 
und 14 Jahren zusammensetzen, im Ortsteil Bad Suderode aus Jugendlichen zwischen 15 und 18 
Jahren. 
Eine Zusammenarbeit mit den Schulsozialarbeitern wird verstärkt angestrebt. 
 
Die Fachbereichsleiterin Interner Service, Museen und Kultur, Frau Goldbeck, führt aus, dass auf 
dem Stiftsberg intensiv am inhaltlichen Konzept gearbeitet wird.  
Dem 5. Änderungsantrag an das Land Sachsen-Anhalt wurde in der beantragten Höhe stattgege-
ben und die finanzielle Sicherheit der Landesförderung bis 2024 ist gegeben. 
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Am 24. 3. 2023 wird der Öffentlichkeit anlässlich des großen Hoftages 973 ein Blick in  die Räum-
lichkeiten des Ottonischen Gewölbes gewährt. Um 19.30 Uhr wird in der Stiftskirche eine musikali-
sche Sonderführung im Kerzenschein stattfinden. 
 
Sie berichtet dem Ausschuss, dass der Oberbürgermeister der Welterbestadt durch den Chef der 
Staatskanzlei Robra rückwirkend zum 26. Dezember 2022 für die Dauer von 5 Jahren in den Stif-
tungsbeirat der Stiftung Moritzburg berufen wurde. 
 
 
 

zu TOP 4.3 Information der QTM GmbH 

Frau Walter, Geschäftsführerin der QTM, berichtet den Ausschussmitgliedern: 
 

- Das Konzept Adventsstadt Quedlinburg wird erweitert. Adventsstadt 2023 wird vorbereitet. 
- Advent in den Höfen ist 2022 nach der Corona-Pandemie mit mehr Besuchern als 2019 gut 

angelaufen. 
- Königstage 2023 vom 2. bis 4. Juni sind in Planung. 
- Sommer-Open-Air gestaltet sich durch Fachkräftemangel in der Künstlerbranche schwierig. 
- Die Welterbestadt Quedlinburg hat sich 2023 bisher auf internationalen Messen in Utrecht 

und Stuttgart präsentiert. 
- Gespräche zur Vermarktung des Nordharzer Städtebundtheaters durch die QTM werden 

geführt. 
- Kalender Pflanze und Denkmal ist in Arbeit. 
- Zur Einführung des elektronischen Meldescheines, geplant ab 01. 01. 2024 nach Beschluss 

des STRQ, findet zurzeit ein Pilotprojekt mit bestimmten Leistungsträgern statt. 
- Zum Host Town-Programm im Mai/Juni 2023 wird für Quedlinburg als mittelalterliche Stadt 

ein barrierefreier Flyer erstellt. 
- Für Kinder wurde im Rahmen der Festzeit 2022 ein Spiel mit Informationen über Kirchen, 

Sehenswürdigkeiten, Denkmälern und Museen in Quedlinburg und den Ortsteilen erstellt, 
welches den Schulen der WES und Besuchern zur Verfügung gestellt wird. 
 

 

zu TOP 5 Vorlagen 

zu TOP 5.1 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Welterbestadt Quedlinburg für das 
Haushaltsjahr 2023 
Vorlage: BV-StRQ/072/22 

Die Fachbereichsleiterin Finanzen, Bildung und Jugend, Frau Frommert, erläutert den Ausschuss-
mitgliedern detailliert den Haushaltsplan der Welterbestadt Quedlinburg für das Jahr 2023: 
 
In Auswertung mehrerer Fraktions-, Ortschafts- und Ausschussitzungen, die eine postitive Bewer-
tung des HH in Frage stellen könnte, wird die HH-Satzung in der vorliegenden Form bis zum 
nächsten HFAQ durch die Verwaltung überarbeitet und eine Änderungsliste vorgelegt. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 5  Nein 1  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   
 
 
Die Einwohnerfragestunde wird um 17.10 Uhr durch die Vorsitzende des Ausschusses eröffnet. Es 
sind keine Einwohner anwesend. Die Einwohnerfragestunde wird geschlossen. 
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zu TOP 5.2 Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes der Welterbestadt 
Quedlinburg für die Haushaltsjahre 2023 bis 2026 
Vorlage: BV-StRQ/080/22 

Das Haushaltskonsolidierungskonzept wird durch die stellvertretende Bürgermeisterin, Kerstin 
Frommert, erläutert. 
 
Im Ortsschaftsrat Bad Suderode gab es hierzu einen Änderungsantrag.  
Eine Anfrage aus dem WVLQ wird schriftlich beantwortet und ein Prüfauftrag zur Zusammenle-
gung WVLQ und BauQ wurde erteilt. Eine neue Maßnahme im Haushaltskonsolidierungkonzept 
soll die Aufnahme eines Energiekonzeptes für die Welterbestadt sein. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 5  Nein 1  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

zu TOP 6 Anträge 

Im öffentlichen Teil der Sitzung liegen keine Anträge vor. 
 
 
 

zu TOP 7 Anfragen 

Herr StR Fischer fragt an, wann die im Brühlpark am Kloppstock-Denkmal zurzeit demontierte 
Büste wieder aufgestellt wird. 
Die Anfrage wird schriftlich beantwortet. 
 
 
 

zu TOP 8 Anregungen 

Herr StR Dr. Schickardt regt an, den in Vorbereitung befindlichen Antrag der SPD-Fraktion auf Un-
terstützung der Harzer Tafel zu befürworten. 
 
 
 

zu TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils 

Frau StR Krause, Vorsitzende des Ausschusses, schließt um 18.16 Uhr den öffentlichen Teil der 
Sitzung. 
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zu TOP 17 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

In der heutigen Sitzung wurden keine nicht öffentlichen Beschlüsse gefasst. 
 
 
 
 

zu TOP 18 Schließen der Sitzung 

Die Sitzung wird um 18.32 Uhr durch die Vorsitzende geschlossen. 
 
 
 
 
 
 gez. A. Krause                                                                 gez. Frommert 
Angelika Krause 
Vorsitzende 
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der 
Welterbestadt Quedlinburg  

Kerstin Frommert 
stellv. Oberbürgermeisterin 
Welterbestadt Quedlinburg 

 
gez. Hund 
Katrin Hund 
Protokollantin 
 


